	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO
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(Đề thi gồm có 01 trang)
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRUNG HỌC PHỔ THÔNG
NĂM HỌC: 2016 – 2017
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Câu 1 (2.0 điểm) Cho biểu thức: 
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[image: image2.wmf]0,1.

xx

>¹

 
a) Rút gọn biểu thức 
[image: image3.wmf].
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b) Tính giá trị của biểu thức 
[image: image4.wmf]P

 tại 
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Câu 2 (1.0 điểm) Cho phương trình: 
[image: image6.wmf]22
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[image: image7.wmf]m

 là tham số). Tìm 
[image: image8.wmf]m

 để phương trình có hai nghiệm 
[image: image9.wmf]12

,

xx

 sao cho biểu thức 
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 đạt giá trị nhỏ nhất.
Câu 3 (2.0 điểm)
a) Giải phương trình: 
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b) Giải hệ phương trình: 
[image: image12.wmf]2
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Câu 4 (3.0 điểm) Cho tam giác nhọn 
[image: image13.wmf]ABC

 có 
[image: image14.wmf]ABAC

<

 nội tiếp đường tròn 
[image: image15.wmf]().
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 Tiếp tuyến tại 
[image: image16.wmf]A

 của 
[image: image17.wmf]()
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 cắt đường thẳng 
[image: image18.wmf]BC

 tại 
[image: image19.wmf].
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 Gọi 
[image: image20.wmf]()
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 là đường tròn tâm 
[image: image21.wmf]T

 bán kính 
[image: image22.wmf].
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 Đường tròn 
[image: image23.wmf]()
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 cắt đoạn thẳng 
[image: image24.wmf]BC

 tại 
[image: image25.wmf].
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a) Chứng minh rằng 
[image: image26.wmf]2

.

TATBTC

=

 và 
[image: image27.wmf]AK

 là tia phân giác của 
[image: image28.wmf]·

.

BAC

 

b) Lấy điểm 
[image: image29.wmf]P

 trên cung nhỏ 
[image: image30.wmf]AK

 của đường tròn 
[image: image31.wmf]().

T

 Chứng minh rằng 
[image: image32.wmf]TP

 là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image33.wmf].
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c) Gọi 
[image: image34.wmf],,

SEF

 lần lượt là giao điểm thứ hai của 
[image: image35.wmf],,

APBPCP

 với 
[image: image36.wmf]().
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 Chứng minh rằng 
[image: image37.wmf].
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Câu 5 (1.0 điểm) Cho biểu thức 
[image: image38.wmf]432
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 Tìm tất cả các giá trị nguyên của a để Q chia hết cho 16.
Câu 6 (1.0 điểm) 
a) Từ 2016 số: 
[image: image39.wmf]1,2,3,...,2016

 ta lấy ra 1009 số bất kì. Chứng minh rằng trong các số lấy ra có ít nhất hai số nguyên tố cùng nhau.
b) Cho hai số thực a, b đều lớn hơn 1. Chứng minh rằng: 
[image: image40.wmf]611
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Hết. 
	SỞ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

BÌNH PHƯỚC



	HƯỚNG DẪN CHẤM

KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRUNG HỌC PHỔ THÔNG
NĂM HỌC: 2016 – 2017
MÔN: TOÁN (Chuyên)


	Câu
	Ý
	Đáp án
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(2.0 điểm)
	Cho biểu thức: 
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a) Rút gọn biểu thức 
[image: image43.wmf].

P


b) Tính giá trị của biểu thức 
[image: image44.wmf]P

 tại 
[image: image45.wmf](
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	b
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(1.0 điểm)
	Cho phương trình: 
[image: image48.wmf]22
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[image: image49.wmf]m

 là tham số). Tìm 
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 để phương trình có hai nghiệm 
[image: image51.wmf]12
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 sao cho biểu thức 
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	Phương trình đã cho có hai nghiệm 
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Theo hệ thức Vi-et: 
[image: image54.wmf]12
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Vậy 
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	Câu 3 

(2.0 điểm)
	a) Giải phương trình: 
[image: image61.wmf](
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b) Giải hệ phương trình: 
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	ĐK: 
[image: image63.wmf]2

3

2730

1

.

2

x

xx

x

³

ì

ï

-+³Û

í

£

ï

î

 


[image: image64.wmf]22

(1)2(273)327320.

xxxx

Û-+--+-=


Đặt 
[image: image65.wmf]2

273(0).

yxxy

=-+³

 Phương trình trở thành: 
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Với 
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	ĐK: 
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Xét 
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Thay vào (2) không thỏa mãn.

Xét 
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Với x = y, thay vào (2) ta được:


[image: image72.wmf]43222
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Khi đó: y = 1. Vậy nghiệm của hệ là: (1; 1).
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(3.0 điểm)
	Cho tam giác nhọn 
[image: image73.wmf]ABC

 có 
[image: image74.wmf]ABAC

<

 nội tiếp đường tròn 
[image: image75.wmf]().
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 Tiếp tuyến tại 
[image: image76.wmf]A

 của 
[image: image77.wmf]()
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 cắt đường thẳng 
[image: image78.wmf]BC

 tại 
[image: image79.wmf].
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 Gọi 
[image: image80.wmf]()

T

 là đường tròn tâm 
[image: image81.wmf]T

 bán kính 
[image: image82.wmf].

TA

 Đường tròn 
[image: image83.wmf]()
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 cắt đoạn thẳng 
[image: image84.wmf]BC

 tại 
[image: image85.wmf].
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a) Chứng minh rằng 
[image: image86.wmf]2
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 và 
[image: image87.wmf]AK

 là tia phân giác của 
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b) Lấy điểm 
[image: image89.wmf]P

 trên cung nhỏ 
[image: image90.wmf]AK

 của đường tròn 
[image: image91.wmf]().

T

 Chứng minh rằng 
[image: image92.wmf]TP

 là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image93.wmf].
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c) Gọi 
[image: image94.wmf],,

SEF

 lần lượt là giao điểm thứ hai của 
[image: image95.wmf],,

APBPCP

 với 
[image: image96.wmf]().

O

 Chứng minh rằng 
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	Xét hai tam giác 
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 và 
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 có: 
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 chung và 
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Suy ra 
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Ta có 
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Do đó 
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Do đó TP là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp tam giác PBC.
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	Ta có: 
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Gọi R là giao điểm của SO và TP.
Ta có: 
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Do đó: 
[image: image114.wmf](2).
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(1.0 điểm)
	Cho biểu thức 
[image: image116.wmf]432

216215.

Qaaaa

=+--+

 Tìm tất cả các giá trị nguyên của a để Q chia hết cho 16.
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Với a lẻ, 
[image: image118.wmf]21,.
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Khi đó: 
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Mà 
[image: image120.wmf]2
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Với a chẵn, 
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Khi đó: 
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 là số lẻ nên không chia hết cho 16. Do đó Q không chia hết cho 16.

Vậy a là số nguyên lẻ.
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(1.0 điểm)
	a) Từ 2016 số: 
[image: image123.wmf]1,2,3,...,2016

 ta lấy ra 1009 số bất kì. Chứng minh rằng trong các số lấy ra có ít nhất hai số nguyên tố cùng nhau.

b) Cho hai số thực a, b đều lớn hơn 1. Chứng minh rằng: 
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	a
	Chia các số đã cho thành 1008 cặp như sau: 
[image: image125.wmf](1;2),(3;4),...,(2015;2016)

 

Chọn 1009 số từ 1008 cặp trên nên theo nguyên lý Dirichlet tồn tại ít nhất hai số thuộc cùng một cặp. Mà hai số thuộc cùng một cặp là hai số nguyên tố cùng nhau nên ta được đpcm.
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	Ta có: 
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Tương tự: 
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 Dấu “=” xảy ra khi 
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Đặt 
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Dấu “=” xảy ra khi y = 2 hay 
[image: image132.wmf]2.
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Lưu ý: Học sinh giải theo cách khác đúng, khoa học theo yêu cầu bài toán, giám khảo cân nhắc cho  điểm tối đa của từng phần.
ĐỀ CHÍNH THỨC





Giám thị coi thi không giải thích gì thêm
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